

携手共进 高质量发展

浙江援疆谱写交流合作新篇章

钱 祎 叶锡挺



浙江宁波援疆在库车打造的甬库振兴村,村民入股共同参与经营,同时增加就业岗位。



浙阿共同建立覆盖学前到高中20个主要学科的浙阿基础教育大教研联盟,图为2021年12月10日赴新和开展巡回集中教研活动。



浙江医疗援疆专科联盟下乡义诊,援疆医生和本地医生联手让优质医疗资源下沉。



2021年8月13日,满载6000多万元南疆货物的首趟援疆班列抵达浙江。

强强联合促消费 产业协作拓新路

2021年,浙江市场援疆“十城百店”2.0工程助力阿克苏地区和兵团一师销售当地农产品66.17万吨、销售额72.8亿元,同比增长103%。这组亮眼数字背后,受援地作用愈发凸显。

“阿克苏和兵团一师农产品具有规模和品质优势,我们推动受援地产品卖得好、卖全国,这需要浙阿两地一起协作,整合各自优势资源。”省援疆指挥部产业组副组长骆林勇说。

为此,在浙江销售端推进“线下十进”,推动受援地产品进入农贸市场、高

校等重点领域;阿克苏供应链端进一步强化“十仓百企”,整合供应链资源。涵盖受援地供应前端和浙江销售末端优势资源,使“十城百店”工程销售的农产品增加了苹果、香梨、红枣、核桃、牛奶制品、羊肉等近200个品种。

拓展线上销售渠道,也是“十城百店”2.0工程突飞猛进的重要原因。

去年,省援疆指挥部会同阿克苏地区行署制定该地区2021年电子商务进农村攻坚行动方案 and 考评、奖补办法。

“援疆资金和地区财政资金1:1配套,

把人和企业培养起来,打通农村电商‘最后一公里’。”骆林勇介绍,在双方共同努力下,阿克苏新增近3000家规模和小微电商企业,线上端带动受援地产品10.5亿元销售量,有效发挥数字赋能作用。

双向奔赴才有未来,强强联合才能双赢。“十城百店”2.0工程产生的效益,是浙阿消费和产业协作成效的缩影。

2021年,浙阿携手融入新发展格局,在产业转移上发力。除推动产业平台建设、助力招商引资、培育壮大纺织服装等产业链外,两地全面推进“浙阿出口产业合作园”“一园三区”建设。同年8月,轻工五金城开园,加快阿克苏地区轻工五金产业集聚发展,并打通浙江该产业在南疆和中亚地区的广阔市场。

“与其说是援建,现在更多项目走的都是双方互利共赢模式。”省援疆指挥部有关负责人表示,同在去年8月开业的浙产西进暨义乌小商品直销中心也是看中了这边的市场。

浙产西进的同时,阿克苏和兵团一师的产品也往沿海地区输入。去年8月开通的首趟援疆班列推动南疆地区产品集结进入长三角,畅通特色产品出疆物流体系,运输时效缩短36小时,今年5月起实行每周班列常态化。

另外,省援疆指挥部联合地区深入推进“一县一品一链”建设,打造“万亩亿元”工程升级版,推进农业高质量发展。

双赢,成为浙阿从援助到被援助向常态化携手转变的关键词。



浙江世界冠军来到阿克苏和当地小朋友分享奋斗历程,并和他们一起种下民族团结的“冠军树”。

组建联盟增互通 教育医疗大提升

教育和医疗援疆的综合效益,受援地百姓能切实感受到。

如何让“传帮带”更有效,真正带出一支高素质人才队伍?浙江援疆给出的答案是:组建联盟,让受援地老师和医生参与,与浙江专家、援疆医生老师一起提升。

2021年秋,浙江选派24名专职教研员、80名兼职教研员,择优遴选75名援疆骨干教师和68名本地优秀教师,初步搭建覆盖学前、小学、初中、普通高中主要学科的21个学科基础教育大教研联盟。同年12月起,陆续在新和县、库车市、一师阿拉尔市等地开展集中教研活动。

阿克苏地区新和县尤鲁都斯巴格镇中心幼儿园保教主任古丽米热·买买提参加完新和站教研活动后意犹未尽:“这次活动让我学到很多,这么多专家老师送教下乡还是第一次,大家都非常热情,主动留了联系方式。”

同样忙碌的,还有职业教育援疆教师。4月28日,浙阿职业教育发展联盟巡回活动走进拜城,“订单化”开展优质课展示、实训教学、互动交流等,加深浙阿职业教育交流沟通,助推地区职业教育提质培优。

“援疆教师数量有限,但作用发挥无限,组成联盟让浙阿两地教师和教研员统筹联动,最大化发挥援疆教师和本地教师作用。”省援疆指挥部人才组组长蓝

邓骏说,“联盟不止提升教学水平,还是两地教师共同推动当地教育水平的大平台。”

通过大联盟互通,2021年,8位援疆教师领衔本地教师用半年时间编写10万余字的《一点一点,教你用统编(小学语文)》,已出版并在全地区推广;小学语文、语文作业生抄本在两地老师共同努力下即将推广……浙江教育援疆已从原来一名援疆教师“托管一班”到“组团式”援疆“帮扶一校”,再到如今教育大联盟模式“助推一地”。

“助推一地”的效果,也体现在浙江“组团式”医疗援疆的专科联盟上。

2020年7月,首个医疗援疆专科联盟——儿科专科联盟成立,现在这样的联盟已有21个。每个专科联盟整合受援地单一学科援疆教师和本地医生,“组团式”效果辐射整个地区。

今年以来,口腔科、泌尿外科等多学科组成的专科联盟活动已在受援地乡村开展10余场活动。“患者在家门口就能享受浙江省级专家团队多学科会诊,‘小病不出村、大病不出地区’。”省援疆指挥部人才组组长罗华标说,通过专科联盟让援疆医生和本地医生分专业学科聚

起来。“各族群众像石榴籽一样紧紧抱在一起”,依托浙阿“百校十万‘石榴籽’青少年融情工程”,浙阿已有492所学校、4594个班级结对,培育19.35万名小小

“石榴籽”,实现从幼儿园到大学、普通学校到特殊学校全覆盖。

仅去年,新疆小朋友1万多个微心愿21天全部点亮,团结的力量让“石榴籽”工程走进走实,走到两地小朋友的心里。



浙江援疆“启明行动”已经产生了“救助一人、帮扶一家、影响一片”的良好社会效应。图为援疆医生和当地医生一起为孩子做初筛。

文化润疆促“三交” 乡村振兴惠民生

2021年的阿克苏和浙江刮起了一阵子的文化融合风,两地艺术家共同创作的《浙阿共庆·建党百年》红色主题经典戏曲深入各地,“百校十万‘石榴籽’”戏曲和中华优秀传统文化进校园、“春雨工程”让两地文艺家有了交流平台、浙阿文化交流展览分别在两地开展、浙江数字图书馆在阿克苏落地……

文化融合是人的融合,是团结的硕果,两地以文化为名,真正做到了广泛交往、全面交流、深度交融。去年以来,浙阿两地以“文润百年”建党100周年为主题,持续开展百场红色戏曲巡演等10项“百万”系列基层活动,让两地人民心连在了一起。

近日,新疆维吾尔自治区残联、发改委、卫健委联合出台《自治区开展对口援疆残疾人康复救助项目实施方案》,以浙江援疆残疾人康复救助“启明行动”为蓝本,在全疆有对口支援结对的11个地、州、市开展残疾人康复救助工作。

“这是自治区党委政府对‘启明行动’的认可,也是浙阿医疗资源强强联合成功的典型。”省援疆指挥部有关负责人说。

2021年8月,浙阿共同计划用3年时间免费对阿克苏地区和兵团一师0至18岁符合条件的视力、听力、言语残疾儿童开展康复救助,让孩子们重见“光明”、重获“新声”,目前“启明行动”已进行三期,共救助209名孩子。

在残疾人摸排筛查行动中,援疆医生帮带了一批当地骨干医生,使得摸排行动更加精准。

“启明行动”是浙江医疗援疆和当地医疗事业共同提升的过程。

如今,在浙阿两地携手探索努力下,“启明行动”内容不断丰富,从医疗救治到康复训练,从特殊教育到全面发展,不仅帮助残疾儿童重获“新声”、重见“光明”,还通过“走出去、请进来”模式,培养受援地特殊教育师资,挖掘培养有艺术体育特长的残疾儿童,实现残疾儿童全方位发展。

“民生保障和乡村振兴都是系统工程,同样要联合当地政府、村民,才能一起把事情干好。”省援疆指挥部有关负责人说。

就业是最大民生。省援疆指挥部和地区合力推动促进高质量就业“两增两减”八大工程,以增强受援地群众就业创业能力和就业稳定性。

此外,浙江援疆把温宿县佳木岗村等11个村作为首批“百村千厂”消薄增收试点村,投入400万元援疆资金以这11个村名义入股企业,签署年均收益分配协议,各村每年最低将获得投入资金8%的收益,去年底每个村分红2.9万元。

不仅村民人人是股东,企业还为11个村的村民提供稳定就业岗位50个,每年人均增收8000元。

类似模式,也出现在浙江援疆打造乡村振兴示范村上。

省援疆指挥部会同地区出台相关意见,以“六强六提升”为抓手,配合当地实施“十村示范百村提升”工程,打造阿克苏市巴格其村、温宿县金华新村等一批乡村振兴示范样板。

眼下,省援疆指挥部和阿克苏地区、兵团一师阿拉尔市正一起探索与产业发展相适应的合作社运营模式,推进乡村振兴,推动村集体经济发展、经营主体、农户结成利益共同体,促进乡村长足发展。

(本版图片由浙江省援疆指挥部提供)